

特稿

浙江第一颗无产阶级革命火种

■陈慈林

1921年7月，中共一大在浙江嘉兴南湖完成所有议程，标志着中国共产党诞生。随即的1922年9月，浙江省第一个党小组在杭州成立，由刚从莫斯科回国不久的树德任组长，另二名成员分别是陆军二师排长金佛庄和杭州闸口铁路机厂（杭州机务段前身）工人沈干城。虽然只有3名成员，杭州小组却是浙江省的第一颗革命火种。

树德和金佛庄后来代表浙江省党组织出（列）席了中共“三大”，此后，于树德调回北方，金佛庄考入黄埔军校，分别在我党历史上做出了重要贡献。沈干城则长期战斗在杭州，组织铁路工人进行了可歌可泣的革命斗争，最后献出了宝贵的生命。

创办工人自修夜校

1921年年底，沈干城受中国劳动组合书记部北方分部派遣，到沪杭铁路任特派员。1922年2月，他受劳动组合书记部派遣到京汉铁路长沙店考察工人运动，5月，经中共上海地方兼区执委负责人徐梅坤介绍，加入了中国共产党，9月成为杭州小组一员。

沈干城加入杭州小组后，在铁路工人中积极开展活动，他说服了工人出身的机厂厂长康巨金，以提高工人技术能力为由，仿照长辛店劳动补习学校的做法，创办了“沪杭铁路机厂工人自修夜校”，兼任名誉校长。沈干城自任语文老师，在上课时经常给工人们讲“世界上的财富是由什么人创造的”，“造成工人贫困的原因是什么”等道理，慢慢启发工人们的阶级觉悟，从中物色和培养工运积极分子。

秘密发展党员

1925年8月，中共党组织派上海总工会组织部副部长余茂怀到闸口

机厂，帮助沈干城在自修夜校基础上，成立了工人俱乐部。俱乐部的活动费用由工人们集资解决，学徒工每月交1毛钱，师傅交2毛钱。

每天晚上，工人们齐集俱乐部参加活动，有的排戏唱歌、有的补习文化、有的读书看报。余茂怀给工人们上课，第一课讲的就是“五卅惨案”。

蒋介石发动“四·一二”反革命政变后，沈干城、沈乐山等先后被捕入狱。1928年1月16日深夜，沈乐山被枪杀于浙江陆军监狱内，年仅28岁，临刑时高呼：“中国共产党万岁”、“打倒蒋介石”。党中央机关刊物《布尔什维克》第15期曾发表署名文章，悼念沈乐山，称他的壮烈牺牲是“浙江党内、浙江工农阶级战线上的一个巨大损失”。

沈干城与薛雨霖、钟鼎祥等4位沪杭甬铁路总工会执委被捕后，在审理“铁路工潮案”的特别刑事法庭上，在敌人的严刑拷打逼供下，除承认自己是共产党员（国共合作时沈已公开身份）外，没有吐露一点秘密。沈干城还竭力为其他4名执委开脱，使他们最后得以取保释放。

1934年9月22日，在长期经受惨无人道的折磨后，沈干城病逝于苏州江苏陆军监狱，终年37岁。

先烈的鲜血没有白流，共和国的成立就是对他们最好的慰藉。

1987年4月4日，浙江省民政厅和原杭州铁路分局及各界代表450多人，在浙江革命火种点燃的闸口机厂隆重集会，举行了沈干城、沈乐山烈士塑像揭幕仪式，著名经济学家薛暮桥为塑像题词。

2010年，闸口机厂被整体移交杭州市。为纪念这段光荣历史，杭州市决定在这块具有革命传统的土地上，筹建“杭州铁路博物馆”（暂名），让子孙后代永远牢记革命先烈们的光辉功绩，以坚定永远跟党走的信念。

1927年2月，为支援北伐军，沪杭甬铁路总工会组织铁路工人纠察

队，为迎接北伐、支援上海工人三次武装起义做出了重大贡献。总工会副委员长沈干城，组织部长薛雨霖（即著名经济学家薛暮桥、时任笕桥站站长），总纠察队长沈乐山等始终站在斗争的前列。

入狱后被折磨致死

蒋介石发动“四·一二”反革命政变后，沈干城、沈乐山等先后被捕入狱。1928年1月16日深夜，沈乐山被枪杀于浙江陆军监狱内，年仅28岁，临刑时高呼：“中国共产党万岁”、“打倒蒋介石”。党中央机关刊物《布尔什维克》第15期曾发表署名文章，悼念沈乐山，称他的壮烈牺牲是“浙江党内、浙江工农阶级战线上的一个巨大损失”。

沈干城与薛雨霖、钟鼎祥等4位沪杭甬铁路总工会执委被捕后，在审理“铁路工潮案”的特别刑事法庭上，在敌人的严刑拷打逼供下，除承认自己是共产党员（国共合作时沈已公开身份）外，没有吐露一点秘密。沈干城还竭力为其他4名执委开脱，使他们最后得以取保释放。

1934年9月22日，在长期经受惨无人道的折磨后，沈干城病逝于苏州江苏陆军监狱，终年37岁。

先烈的鲜血没有白流，共和国的成立就是对他们最好的慰藉。

1987年4月4日，浙江省民政厅和原杭州铁路分局及各界代表450多人，在浙江革命火种点燃的闸口机厂隆重集会，举行了沈干城、沈乐山烈士塑像揭幕仪式，著名经济学家薛暮桥为塑像题词。

2010年，闸口机厂被整体移交杭州市。为纪念这段光荣历史，杭州市决定在这块具有革命传统的土地上，筹建“杭州铁路博物馆”（暂名），让子孙后代永远牢记革命先烈们的光辉功绩，以坚定永远跟党走的信念。

1927年2月，为支援北伐军，沪杭甬铁路总工会组织铁路工人纠察

2015年6月20日 责任编辑：雷虹 E-mail:alan0104@163.com 电话：88852349

3

城隍山上的“杭州人情结”

■缪孔文 文/摄

我的老父亲说，他今年还没有去过城隍山。他这一说，我突然觉得，他的生活里确实好像少了一件事情。

说起城隍山，但凡老杭州人，都能说出个与这座山相关的一些故事来——或是关于这座山的传说，或是自己与这座山的过往轶事。我也是。作为老杭州，只要有外地朋友来杭，我总会尽量抽出时间来陪他们去城隍山走走看看。理由很简单，因为只有在城隍山上，才能看到至今仍存留在杭州人心底的老杭州：热闹而不嘈杂，闲适而不单调，山气宜人，民风淳朴，市井安详。

我向客人介绍说，城隍山上有太多的杭州人情结。

城隍山上尽管有许许多多如“城隍庙”和“伍公庙”这样的传说，但我认为，杭州人之所以喜欢城隍山，更为充足的理由应该是，城隍山在杭州是一座最为“亲民”的山。一是城隍山山高不足百米，上山如上楼，让老人小孩都可以轻松登临山顶；二是城隍山是西湖群山中唯一嵌入市区的山，杭州人在家门口“零距离”登山，方便不说，登临山顶俯看杭城，“参差十万人家”尽收眼底，岂是一般的享受。再就是城隍山上多年来沉淀的市井气息，如久藏地底的美酒，味道浓郁而醇厚，引人向往。特别是像我这样的老杭州，只要天不下雨，即便花上一个多小时，也会从城西赶来，不紧不慢地走在城隍山满是苍绿的浓荫下。

杭州人将登山叫做爬山。

我爬城隍山，喜欢从鼓楼边的山道拾级而上。从这里上山，一路的青石台阶或光滑，或粗砺，台阶与台阶的空隙，以及山道两边的乱石垒墙，长满了杂草和苔藓，特别接地气，特别有味道。也就十来分钟时间，已经来到了伍公庙。如今

这里，已是老杭州人遛鸟、赛鸟、喝“劳保茶”人气最旺的地方。

在伍公庙一旁看遛鸟，是一件赏心悦目的事。城隍山上遛鸟、赛鸟的历史，据说已经有三四十年了。鸟友们从四面八方赶来，把鸟笼叠成一排排别样好看的墙，人锻炼，鸟赛鸣，十分热闹。在这里，一些鸟友还会把鸟出让，一些喜欢种花的人，也会把自己精心伺弄的花带来，喜欢的话，花主人也会廉价相让。

爬城隍山是一定要在山上喝一杯茶的。这杯茶，原汁原味地飘着老杭州最本真的气息。上山后，你可以随处找到一个喝茶的地方。经常有些上了年纪的老人在这里喝茶、打牌、聊天，一坐就是一个上午。除了喝茶，一些相熟的老茶客，如果想要吃碗面，或请老板炒个菜，老板也会欣然应允。这样，来玩的人中饭有了着落，一玩就是一整天。岁月，就在这样的悄无声息中慢慢远去。

城隍山上有很多庙宇和庵堂，不过这些都是后来重建的。庙宇和庵堂是城隍山的压箱宝贝，可惜这些宝贝在上个世纪的“大炼钢铁”中几乎被拆光了。有庙即会有，听老年人讲，早年的吴山庙会，除了烧香拜佛、算命测字等活动外，还有卖书画的、演庙台戏的、变戏法、耍杂技的和卖花、斗鸡的等等，店家、小贩在庙宇四周和沿途两旁摆满了摊铺。而现在的庙会，更多的是一些商业化的买卖。

在城隍山，给我印象最深的是山上的老樟树。这些树，树龄都在四五百年左右，其中一棵“宋樟”树龄在八百年以上，得有几个人才能围抱得住。这些古树姿态苍劲，绿叶繁茂，粗壮的根系如龙爪一样，深深地扎进高高低低的山坡和岩石，任风吹雨打，历经岁月，默默地守望着这个城市，阅尽人间百态。

杭州人喜欢城隍山，老杭州人

从鼓楼上山的便道。

2015年6月20日 责任编辑：雷虹 E-mail:alan0104@163.com 电话：88852349

3

家暴之下的绍兴一位贤惠妻子之死

时，小姨沈调娟和姨父朱福昌两人的心就揪了起来。

这天，金苗驾驶着车带着钟丹丹母女一直漫无目的地在外面转悠，虽然小姨和小姨夫多次电话追问，钟丹丹也说要回家，但金苗说“不行！”直至次日凌晨零点20分，即5月31日凌晨，钟丹丹和女儿才终于回到小姨家。钟丹丹还没来得及对小姨细说这个晚上的事情，金苗电话又追过来，问钟丹丹是不是在和小姨讲他的坏话？钟丹丹回答，“我很累，想睡了。”凌晨2点多，小姨又一次被钟丹丹手机铃声惊醒，还是金苗打来的。

5月31日上午10点多，小姨给钟丹丹备好菜和饭，要钟丹丹带着去单位吃。姨父朱福昌也再三关照钟丹丹，让她早点回家吃晚饭。

然而，5月31日傍晚，金苗已早早等在钟丹丹单位门口。金苗说，要坐钟丹丹开的电瓶车出去转转。无力反抗的钟丹丹只得驾驶着电瓶车出发，金苗坐后座。当钟丹丹按金苗“指引”，至环山路府山公园北门时，金苗突然从身后拿出了一把尖刀——这是把长约30厘米的尖刀，他把尖刀伸到前座正在驾车的钟丹丹面前，没等钟丹丹反应过来，尖刀从钟丹丹下巴（即下颚中间）刺入，再从鼻子部位刺出，鲜血四溅，车子歪倒一边。金苗来到前面，手持尖刀继续朝钟丹丹胸部、肺部和腰部等处连刺数刀，直至钟丹丹失去声息，躺在血泊中。

急救车和110车先后赶到，毫无生命体征的钟丹丹宣告不治。

警方获悉，金苗32岁，无固定职业，是死者丈夫。

绍兴市公安局越城分局于2015年6月9日给死者钟丹丹家属出具《鉴定意见通知书》：“钟丹丹系右侧内动脉、锁骨下动脉断裂致急性大出血死亡。”

小姨沈调娟想起，“其实从4月份开始，我就不能让她出门了。我老公也和我说过好几次，金苗平日里动手打人很多。没想到，他最后会动手！”沈调娟抚摸着外甥女的遗像哭诉。

4月11日早晨5点多，金苗就对钟丹丹实施过家暴。紧接着5月16日，金苗再次对妻子动手，还拿刀刺破妻子的左脚后跟，并且把她关在家里，不让她去医院包扎伤口，直到当晚7点多，钟丹丹才得以去医院处理伤口。5月28日，钟丹丹又一次遭受金苗殴打，钟丹丹只得再次带着女儿来到小姨家避难。

拖了8年的“恋爱”终在喘息中完婚

“如果时光能倒转，我们家所有的人，所有亲戚朋友，都不会同意他们结合！”钟明是钟丹丹惟一亲弟弟，他目前正在昆明某部工作，他说，其实姐姐的这桩婚姻，从来就没被家里人看好过。

地处绍兴城北的灵芝小区有很多人清楚，美丽而又懂事的钟丹丹

当年从杭州一所幼师学校毕业，先去绍兴一家幼儿园工作，后来到现在的单位绍兴汽运集团客运中心，担任售票员，她待人态度和气，工作用心，多年被评为先进工作者。

认识金苗时，钟丹丹才20岁。当时，钟丹丹不想和他交往，金苗却不肯放手，生性胆小而又软弱的钟丹丹不敢反抗。那时，有人给钟丹丹介绍优秀的男孩，但都被金苗搅黄了。后来，有个胆子大些的男同学，向钟丹丹表达爱慕，当两人有次约在城市广场见面时，金苗拿刀把男同学手臂刺破。

金苗继续对钟丹丹死缠烂打，其间，钟丹丹也听说金苗父亲早在2007年被金苗气得离开人世；金苗没正当职业，有打牌赌博不良习气等，父母和亲朋好友都不同意钟丹丹嫁给这样的人。终于有一天，钟丹丹下决心提出分手，金苗就放出狠话：“你不同意，我就杀死你全家。”

2010年下半年，虚岁已有28岁的钟丹丹，在与金苗“被恋爱”长达8年时光后，终于与金苗结婚。知情人称，她抱着随便嫁个人算了的想法，也可能在想，万一以后日子会过好呢？

但她想错了。

2012年春天，突然有派出所警员找到钟丹丹：金苗因涉嫌赌博和在赌场抽头放贷等不良行为，被关进拘留所。

从拘留所回来当晚，钟丹丹以为金苗会收敛，但他还是老样子，通常次日凌晨1点或2点左右才回家。半年后，金苗再次因涉赌被抓。

记者多次追问钟丹丹家人和邻居，难道钟丹丹就一直没提出过离婚？

“当然提过，但金苗的回答还是与婚前一个调：‘你提离婚，我就杀了你全家！’”一次金苗见钟丹丹想离开他，他拿出一把猎枪，来到居住在同一个小区的金苗父母家的楼下，朝着钟丹丹父母家的房子就是一顿开枪射击，玻璃窗上被打出了一个个弹洞。从此钟丹丹不敢再提离婚。

愤怒在受害人小区熊熊燃烧

2015年6月14日上午9点整，钟丹丹遗体在绍兴殡仪馆火化。当记者再次踏进钟丹丹所住灵芝小区时，愤怒的邻居们捏着一份份已摁上了他们红手印的《要求严惩杀人犯金苗的公开信》，记者仔细地数了一遍，灵

芝小区共有1368个人在公开信上摁上了自己的红色手印并签名，要求严惩凶手，还有人陆续地在后来签名和摁手印。

邻居沈小花说，他们住死者对门的一幢楼里，经常听到钟丹丹凌晨时分发出叫喊声，一定又是钟丹丹被丈夫打了。

潘树兴大伯常常在凌晨2点起床去运水产品，出车前，往往能看到金苗回家，一身光鲜穿着，嘴里喷着酒气，摇头晃脑地在走。

鲍齐耀住钟丹丹家对门，是离丹丹最近的邻居，他说金苗殴打钟丹丹的事，数不胜数。老鲍开头还会过来劝劝，“但都没什么用”。

丹丹离世后，沈调娟整理遗物发现，丹丹的衣服少之又少，大多是金苗和女儿的衣服。丹丹不买衣服，非常节俭。

记者意外在钟丹丹的抽屉里看到2015年3月18日的一份《绍兴日报》，报纸第4版上有一篇文章，这是一篇表扬绍兴公路客运中心女售票员钟丹丹的文章，文章说，“一位女乘客在车站售票窗口买票忘了拿上找零的50元钱，后面的男乘客没有提醒她，而是悄悄地将钱据为己有。女售票员钟丹丹得知此事后，觉得应该帮女乘客把钱要回来……50元钱是小事，但售票员却处理得当、果断，这令陈女士（乘客）很感动，她对认真负责的钟丹丹连连道谢。”

逝者已矣，生者如斯。

但愿天堂里没有家暴和悲情。



凶手金苗案发前照片。

（上接第1版）

2009年11月27日上午，该厂的电线被接回。不少人以为此事到此为止了。

但事情并没有这么简单。

2009年12月16日晚，赖君武就剪断电线一事向象山县公安局西周派出所报了案。

当天，派出所受理了报案，对赖君武夫妇制作了询问笔录。警方依法及时勘查了现场，询问了多名证人。

2009年12月31日，象山县公安局决定对夏凯涉嫌破坏生产经营案立案侦查。

2010年1月27日，象山县公安局提请检察机关批准逮捕夏凯。

2010年2月3日，象山县检察院审查后认为，夏凯的行为不构成犯罪，决定不批准逮捕。

象山县检察院在《不批准逮捕理由说明书》中明确指出：“将装饰材料厂电线剪断，系经文岙村集体讨论决定后所作的决定，难以认定为夏凯纠集他人破坏的结果。”检察机关还认为，“夏凯等人经商商量将装饰材料厂生产用电的电线剪断致使该厂停电停工，虽已属破坏生产经营的行为，但所造成的直接财产损失仅仅是被剪断的电线，该电线价值显然未达到5000元以上，此外并无造成该厂其他财物的损毁、损坏。”

同一天，象山县公安局作出撤销案件决定书，认为夏凯的行为不应追究刑事责任，决定撤销这起破坏生产经营案。

令人出乎意料的是，三年半后夏凯被莫名其妙地牵连卷入一个故意伤害案。